

# Раздел 4

## ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА И МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

---

### Российско-китайские отношения

В 2023 г. отношения КНР и Российской Федерации развивались на фоне двух основных обстоятельств.

Во-первых, продолжался процесс серьезных международных трансформаций, резко усилившийся годом ранее в связи с началом российской СВО и неуклонным нарастанием политики Запада по тотальной международной изоляции России.

Во-вторых, в Китае на 2023 г., по меньшей мере на его начало, пришелся период актуализации государственных задач и новых плановых кадровых решений в различных сферах, включая внешнеполитическую, что было связано с переизбранием Си Цзиньпина на пост Председателя КНР [Российско-китайский диалог... 2023, с. 4—5].

Принципиально важным на этом фоне являлся тот факт, что и Пекин, и Москва в своих декларациях продолжали неизменно рассматривать китайско-российские отношения в числе своих главных и неизменных приоритетов. В частности, специалисты обратили повышенное внимание на то, что в ходе традиционной пресс-конференции, прошедшей на полях очередной сессии ВСНП, министр иностранных дел КНР (на тот момент Цинь Ган, возглавлявший китайский МИД с декабря 2022 по июль 2023 г.), перечисляя наиболее важные для КНР пары двусторонних связей, первыми упомянул отношения Китая с Россией<sup>1</sup>. Знаковым стал оглашенный на пресс-конференции тезис (он затем неоднократно звучал из Пекина и позже), что «чем больше неустойчивости и беспокойства будет в мире, тем стабильнее должны развиваться китайско-российские отношения».

---

<sup>1</sup> Вопросы и ответы Министра иностранных дел Цинь Гана на пресс-конференции, посвященной внешней политике Китая и международным отношениям. 08.03.2023. URL: [https://www.fmprc.gov.cn/rus/zxxx/202303/t20230308\\_11037323.html](https://www.fmprc.gov.cn/rus/zxxx/202303/t20230308_11037323.html) (дата обращения: 03.04.2023).

Особое значение в данном контексте имели состоявшиеся в марте 2023 г. российско-китайские переговоры в Москве. Они прошли в рамках визита, который Председатель Си Цзиньпин совершил практически сразу после сессии китайского парламента, вновь утвердившей его на этом посту. Государственный статус визита руководителя одной из крупнейших ныне держав, как и сам маршрут его первой после переизбрания зарубежной поездки, лишь усилили политический резонанс этого события, которое на фоне де-факто дипломатического бойкота, объявленного Россией коллективным Западом, привлекло дополнительное внимание. А с точки зрения механизмов российско-китайского взаимодействия московский саммит означал дальнейшее развитие их главного элемента, которым традиционно считаются встречи на высшем уровне.

Стоит сказать, что мартовским переговорам Си Цзиньпина и В.В. Путина предшествовали неоднократные заочные контакты. Так, в ходе проведенных в канун 2023 г. онлайн-переговоров руководители России и Китая дали высокую оценку двусторонним отношениям. Президент РФ отметил, что они «достойно выдерживают все испытания, демонстрируют зрелость и устойчивость, продолжают динамично расширяться», а председатель КНР подчеркнул готовность Китая в «условиях непростой и далеко не однозначной международной обстановки... наращивать с Россией стратегическое взаимодействие, предоставлять друг другу возможности развития»<sup>1</sup>.

По итогам визита Председателя КНР в Москве был подписан очередной внушительный пакет документов. В их числе — Совместное заявление об углублении отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия, вступающих в новую эпоху; Совместное заявление о плане развития ключевых направлений российско-китайского экономического сотрудничества до 2030 г.; ряд меморандумов и протоколов о сотрудничестве, в частности в инвестиционной, энергетической, информационной сферах.

Как подчеркнул Си Цзиньпин, оценивая результаты переговоров, отношения двух стран «стали более крепкими, зрелыми, устойчивыми», показав «образцовый пример отношений между великими державами»<sup>2</sup>. При этом сторонами было вновь четко констатировано, что эти отношения не являются военно-политическим союзом. Была подчеркнута и «жизнеспособность многополярной модели мира».

---

<sup>1</sup> Российско-китайские переговоры 30 декабря 2022 года. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/news/70303> (дата обращения: 12.01.2023).

<sup>2</sup> Выступления на государственном обеде от имени Президента России Владимира Путина в честь Председателя КНР Си Цзиньпина. 21.03.2023. URL: <http://www.kremlin.ru/catalog/persons/351/events/70751> (дата обращения: 03.04.2023).

Личные встречи Си Цзиньпина и В.В. Путина (число таких встреч с 2013 г. перевалило за 40) были продолжены через семь месяцев, когда с визитом, приуроченным к 3-му Международному форуму «Пояс и путь», в качестве почетного гостя этого мероприятия Пекин посетил президент России. Визит носил протоколно-рабочий характер и не предусматривал подписания масштабных пакетов соглашений. Тем не менее СМИ сообщили о заключении в ходе визита крупного контракта, по условиям которого Россия в течение 12 лет поставит в Китай 70 млн т «зерновых, зернобобовых, масличных культур на сумму почти в 26 млрд долларов»<sup>1</sup>. Знаковым стало заявление Си Цзиньпина в ходе переговоров, что «Китай выступает в поддержку самостоятельно выбранного Россией пути национального возрождения, также ее усилий по защите суверенитета, безопасности и интересов развития».

В ходе состоявшегося 8 февраля 2024 г. телефонного разговора, в котором Президент России поздравил Председателя КНР и китайский народ с наступающим Праздником Весны, главы двух государств, согласно официальной информации, подвели итоги взаимодействия «за последний период» и дали ему емкую общую оценку.

Так, было вновь констатировано, что добрососедские связи между двумя странами «находятся на беспрецедентно высоком уровне». Руководители выразили обоюдную заинтересованность в дальнейшем продвижении партнерства по всем направлениям практического сотрудничества, включая энергетику, финансы, инфраструктуру и транспорт, промышленность и сельское хозяйство, гуманитарные и спортивные обмены. Особый акцент традиционно был сделан на взаимодействии по международной повестке, которое стороны называют «важным стабилизирующим фактором в мировых делах». Как и прежде, с обеих сторон была подтверждена готовность наращивать внешнеполитическую координацию, в том числе на многосторонних площадках — таких как ООН, ШОС, а также объединение БРИКС, в котором в 2024 г. на РФ возложены функции председателя.

Си Цзиньпин и В.В. Путин условились о продолжении в 2024 г. личных контактов. Тем самым выражено намерение и далее развивать «вершину» механизма двусторонних связей, которую в обеих странах называют «дипломатией лидеров».

Тем не менее лидерская дипломатия традиционно далеко не исчерпывала многоярусную и многопрофильную картину российско-китайских связей.

Прежде всего, речь идет о взаимодействии по линии многочисленных министерств и ведомств, включая **ежегодные встречи глав прави-**

---

<sup>1</sup> РФ и КНР подписали крупнейший контракт на поставку зерновых. 17.10.2023. URL: <https://tass.ru/ekonomika/19042473> (дата обращения: 23.11.2023).

**тельств двух стран.** В мае 2023 г. в КНР побывала крупная правительственная делегация РФ во главе с председателем Правительства РФ М.В. Мишустиним, который провел переговоры с премьером Госсовета КНР Ли Цяном, а также встретился с Председателем КНР. Было подписано пять межведомственных соглашений, в том числе меморандум между Минэкономразвития России и Министерством коммерции КНР об инвестициях в сфере торговли услугами<sup>1</sup>.

Если майская встреча М.В. Мишустина с его китайским коллегой носила специальный рабочий характер, то переговоры, состоявшиеся между ними в декабре в Москве, прошли на площадке 28-го раунда ежегодных «премьерских» встреч, в рамках учрежденного еще в 1996 г. межправительственного механизма. Стороны подвели итоги работы, ведущейся по линии пяти совместных комиссий (по торговым связям, энергетике, инвестициям, гуманитарным вопросам и др.), которые, в свою очередь, включают свыше 80 отраслевых подкомиссий и рабочих групп. Было подписано 10 документов, включая итоговое совместное коммюнике, ряд соглашений по линии таможенных и антимонопольных служб. В ходе визита состоялась встреча М.В. Мишустина с Председателем КНР Си Цзиньпином<sup>2</sup>.

Интенсивными были переговоры **по линии внешнеполитических ведомств.** В 2023 г. график важных двусторонних встреч был запущен переговорами главы МИД РФ со своим новым коллегой Цинь Ганом (назначен на должность 30 декабря 2022 г., освобожден от полномочий 25 июля 2024 г.). Первая и третья такие встречи прошли в марте и мае в Индии — на полях министерских форумов вначале Группы двадцати, а затем ШОС. В промежутке (апрель) два министра встретились также в Самарканде на полях министерского совещания стран — соседей Афганистана.

В июле на министерской встрече АСЕАН в Джакарте С.В. Лавров вновь встречался с главой китайского МИД, но теперь уже — с прежним многолетним коллегой Ван И, к посту которого в качестве руководителя китайской дипломатии в ЦК КПК вернулась и должность министра иностранных дел.

В сентябре С.В. Лавров и Ван И провели очередные переговоры в Москве. Месяцем позже состоялся их новый раунд, когда С.В. Лавров вновь находился с визитом в Пекине.

В 2023 г. продолжались также межмидовские переговоры на уровне заместителей министров, других высокопоставленных лиц. Эти традици-

---

<sup>1</sup> Как Михаил Мишустин завершил свой первый визит в Китай. URL: <https://www.vedomosti.ru/politics/articles/2023/05/25/976745-kak-mishustin-zavershil-pervii-vizit-v-kitai> (дата обращения: 21.06.2023).

<sup>2</sup> Встреча Михаила Мишустина с премьером Государственного совета Китайской Народной Республики Ли Цяном. 19.12.2023. URL: <http://government.ru/news/50453/> (дата обращения: 29.02.2024).

онные диалоговые дорожки, как и прежде, касались широкого круга конкретных профильных тем, включая проблемы Ближнего Востока, Арктики, Корейского полуострова, систем региональной безопасности и т.п.

Очередные мероприятия прошли в 2023 г. в рамках механизма контактов между **Администрацией Президента РФ и аппаратом ЦК КПК**. В частности, президент РФ принимал в феврале и сентябре 2023 г. в Москве руководителя Канцелярии Комиссии ЦК КПК по иностранным делам Ван И.

Во время сентябрьского визита в российскую столицу Ван И в этой же высокой партийной должности принял участие в 18-м раунде **китайско-российского диалога по стратегической безопасности**, провел переговоры с секретарем Совбеза РФ Н.П. Патрушевым<sup>1</sup>. В рамках данного механизма Ван И и Н.П. Патрушев в качестве его сопредседателей встречались перед этим и ранее — в июле в ЮАР, на полях заседания высоких представителей стран БРИКС, курирующих вопросы безопасности.

Кроме этого, в мае 2023 г. в Москве было проведено 8-е заседание **совместного механизма консультаций по вопросам общественной безопасности, юстиции и правопорядка**, на котором председательствовали Н.П. Патрушев и член Политбюро ЦК КПК, секретарь Политико-юридической комиссии ЦК КПК Чэнь Вэньцин.

В 2023 г., принесшем снятие пандемийных ограничений, к традиционному насыщенному графику вернулись также двусторонние связи по линии парламентов. Активизировала работу **межпарламентская комиссия** по сотрудничеству палат Федерального собрания РФ с Всекитайским собранием народных представителей (ВСНП). В июле по приглашению председателя ПК ВСНП Чжао Лэцзи с визитом в КНР побывала председатель Совета Федерации РФ В.И. Матвиенко, которая посетила гг. Пекин и Далянь. Под председательством Чжао Лэцзи и В.И. Матвиенко состоялось 8-е заседание Межпарламентской комиссии по сотрудничеству. В.И. Матвиенко была принята председателем КНР Си Цзиньпином.

Одним из важных направлений российско-китайского взаимодействия традиционно является координация действий по вопросам международной политики. К упомянутым выше регулярным межмидовским консультациям различного уровня и разнообразного тематического содержания следует добавить продолжавшееся в 2023 г. сотрудничество на значимых международных площадках, таких как ООН и ее Совет Безопасности, ШОС, БРИКС, АТЭС, региональные структуры под эгидой АСЕАН (АРФ, ВАС и др.). Основой межгосударственного взаимодействия и взаимной поддержки, которые КНР и РФ демонстрируют на внешней арене,

---

<sup>1</sup> Китай и Россия провели 18-й раунд консультаций по вопросам стратегической безопасности. 19.09.2023. URL: <https://www.fmprc.gov.cn/rus/wjdt/wshd/202309/t2023092111146526.html> (дата обращения: 03.03.2024).

является совпадением или близостью позиций по многим международным проблемам.

При этом порой имеются особенности в оценках и подходах к ряду конкретных, в том числе региональных, вопросов. На это справедливо указывали, как российские [Иванов Г.], так и китайские эксперты [Shang Yue]. Но они не оказывают заметного сдерживающего влияния на общий позитивный алгоритм сотрудничества.

В этом смысле повестка межгосударственных контактов 2023 г., в том числе на высшем и высоком уровне, вновь стала весьма показательной. Россия неизменно продолжала поддерживать китайских партнеров в тайваньском вопросе, подтверждая общее с КНР видение, что «существует только один Китай, неотъемлемой частью которого является Тайвань», а «правительство КНР выступает в качестве единственного законного правительства, представляющего весь Китай». Такая позиция Москвы имела особый резонанс на фоне провокационной политики США, которые, продолжая следовать двусмысленному курсу так называемой стратегической неопределенности, по факту вполне определенно поощряли сепаратистские настроения Тайбэя [Кашин В.Б.]. В том числе в ход по-прежнему шли акции сродни одиозному визиту в 2022 г. на остров спикера палаты представителей Н. Пелоси. Например, летом 2023 г. в Тайбэе побывали сразу две делегации американских парламентариев<sup>1</sup>. А еще ранее глава Тайваня Цай Инвэнь «неофициально» посетила США. 13 января 2024 г. официальный представитель МИД РФ вновь подтвердила российскую позицию в поддержку КНР, подчеркнув, что попытки отдельных стран «оказать давление на Пекин и раскачать ситуацию в проливе и в регионе в целом контрпродуктивны и заслуживают широкого осуждения со стороны мирового сообщества»<sup>2</sup>.

Аналогичным образом для РФ безусловно важны были подходы КНР к украинскому кризису. С самого начала **украинского конфликта** Китай занял «сбалансированную», по определению руководства РФ, позицию, высказался за скорейшее достижение мирного урегулирования без предварительных условий, выступил с осуждением западной политики одностороннего антироссийского санкционного давления. Официальные представители КНР неоднократно заявляли о понимании первопричин конфликта, указывая на деструктивную роль США и их сателлитов в его разжигании, призывали к «учету интересов в области безопасности всех вовлеченных сторон». Очевидно, что, официально декларируя нейтраль-

---

<sup>1</sup> Тайвань встречает союзников. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/6082860> (дата обращения: 03.09.2023).

<sup>2</sup> Ответ официального представителя МИД России М.В. Захаровой на вопрос СМИ относительно позиции Российской Федерации по тайваньскому вопросу. URL: [https://www.mid.ru/ru/foreign\\_policy/news/1925467/](https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1925467/) (дата обращения: 03.03.2024).

тет и «равноудаленность» от сторон конфликта, Китай на практике (и это четко проявилось в действиях КНР в 2023 г.) поддерживает неизмеримо больший объем контактов с Россией. Характерно, в частности, что упомянутое выше октябрьское (2023 г.) соглашение о многолетних российских поставках Китаю крупных партий зерна аналитики расценили как выходящее за рамки просто экономического события, заключив, что тем самым «Китай отказался от украинской продовольственной альтернативы, чем не только усилил позиции России на мировом зерновом рынке...» [Ищенко Р.В.].

«Мирный план КНР по Украине» из 12 пунктов, обнародованный 24 февраля 2023 г. в Москве, назвали «объективным, непредвзятым и конструктивным», способным быть принятым «за основу» потенциального урегулирования. Согласно анализу видных российских политиков и экспертов, китайский план, «содержащий реалистические элементы», явился «более выигрышным» в сравнении с рядом других инициатив подобного рода, тем более тех, что исходят из Киева и Вашингтона [Денисов А.].

Понятно, что существо китайских подходов ориентировано, прежде всего, на продвижение интересов самого Китая. В Пекине учитывают собственную внутреннюю ситуацию, не свободную от элементов синьзянского и тибетского сепаратизма, а потому не допускают «самоопределения территорий». Проявляется также нежелание навлекать на себя вторичные санкции за сотрудничество с Россией. В Китае и в целом стремятся избежать критического спада в экономических отношениях с Западом, в частности, с важными для страны торговыми партнерами из ЕС. Западные аналитики обращают также внимание на нежелание КНР осложнять перспективы «возврата Тайваня», западная поддержка которому на фоне Украины «имеет шанс возрасти». Чтобы избежать этого, Китай, согласно таким оценкам, делает упор на тезис, что «между украинским и тайваньским вопросами не может быть параллелей», поскольку «Тайвань, в отличие от независимой Украины, — это часть Китая» [Ryan Hass].

Но при всем том «украинская» политика КНР — и это подтвердили события 2023 г. — объективно благоприятствует интересам РФ. Так, пример Китая, поддерживающего высокий уровень отношений с РФ, неизменно нейтрально голосующего по украинским резолюциям в ООН, хорошо видят в незападном мире, многие представители которого в 2023 г. не спешили осуждать Россию.

Высокий уровень взаимодействия двух стран был особенно наглядно продемонстрирован в экономической, энергетической, военно-технической, а также ряде других сфер, включая гуманитарную.

В 2023 г. российско-китайские торгово-экономические отношения развивались рекордными темпами. По данным Главного таможенного

управления КНР торговый оборот России и Китая увеличился на 26,3%, до 240,1 млрд долл. Экспорт из Китая в Россию увеличился на 46,9% и составил 110,97 млрд долл. Российский экспорт в Китай по сравнению с 2022 г. вырос на 12,7%, достигнув 129,13 млрд долл.<sup>1</sup>

По данным МИД РФ, в 2023 г. Россия стала лидером по темпам прироста товарооборота среди основных партнеров КНР. Это позволило Москве выдвинуться на четвертую позицию в общем страновом ряду внешнеторговых контрагентов Пекина. Примечательно, что двусторонняя торговля в 2023 г. на 40 млрд долл. преодолела планку, намеченную лидерами России и Китая на 2024 г. (200 млрд долл.). Лишь только это превышение было равно всему российско-китайскому товарообороту в 2007 г.<sup>2</sup>

В 2023 г. активно развивалось российско-китайское военное и военно-техническое сотрудничество. В ходе встречи с зампредом Центрального военного совета Китая Чжан Юся 28 ноября 2023 г. президент России Владимир Путин заявил, что российско-китайское военное сотрудничество выходит на новый уровень. На первый план в военно-технической сфере выдвигается совместная работа в высокотехнологичных областях. В частности, речь идет о космосе, высокоорбитальных группировках и перспективных вооружениях<sup>3</sup>.

Министры обороны двух стран Сергей Шойгу и Дун Цзюнь в ходе переговоров по видеосвязи в феврале 2024 г. договорились поднять военное сотрудничество на новый уровень. Они обменялись мнениями по международным и региональным вопросам, представляющим взаимный интерес. «Российско-китайские отношения в военной сфере сейчас переживают лучший период в истории, взаимодействие в военной области неуклонно развивается по всем направлениям, — отметил Сергей Шойгу. Страны регулярно проводят совместные учения, и эти действия не направлены против третьих государств»<sup>4</sup>.

В соответствии с планом международного военного сотрудничества в июле 2023 г. прошли российско-китайские военно-морские учения в акватории Японского моря — «Север/Взаимодействие-2023». В ходе учений были отработаны противолодочные задачи и морской бой, морское и

---

<sup>1</sup> Товарооборот России и Китая в 2023 году побил рекорд. URL: <https://www.rbc.ru/rbcfreenews/65a0d3e09a79477823d74f7d> (дата обращения: 02.03.2024).

<sup>2</sup> Эксперты спрогнозировали рост торговли России и Китая. URL: <https://1prime.ru/20240209/843031646.html?in=t> (дата обращения: 02.03.2024).

<sup>3</sup> Путин: военное сотрудничество РФ и КНР приобретает новый уровень. URL: [https://aif.ru/politics/world/putin\\_voennoe\\_sotrudnichestvo\\_rf\\_i\\_knr\\_priobretaet\\_novyy\\_uroven](https://aif.ru/politics/world/putin_voennoe_sotrudnichestvo_rf_i_knr_priobretaet_novyy_uroven) (дата обращения: 02.03.2024).

<sup>4</sup> Россия и Китай выйдут на новый уровень сотрудничества в военной сфере. URL: <https://bigasia.ru/rossiya-i-kitaj-vyjdet-na-novyy-uroven-sotrudnichestva-v-voennoj-sfere/> (дата обращения: 02.03.2024).

воздушное конвоирование судов, охрана и оборона отрядов кораблей при стоянке на незащищенном рейде, обеспечение безопасности коммуникаций в акватории и воздушном пространстве Японского моря, выполнение совместных артиллерийских стрельб<sup>1</sup>.

В том же месяце военнослужащие Тихоокеанского флота РФ и Военно-морских сил Китая устроили на причале в Приморье товарищеские соревнования, которые традиционно проходят не только в море, но и на суше. Позднее боевые корабли ВМФ РФ и ВМС КНР провели третье совместное патрулирование в Тихом океане. Россия стала главным партнером Китая, проведя с ним больше всего военных учений за последние десять лет.

Помимо совместных учений и патрулирований, в сфере военного партнерства Москва и Пекин сотрудничают по вопросам космической безопасности. В июне 2023 г. прошли очередные российско-китайские консультации в межведомственном формате. Стороны обменялись оценками ситуации в этой области, подчеркнули необходимость продолжения сотрудничества и совместных усилий в целях предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве. Подобные консультации РФ и КНР прошли в том же месяце и по вопросам угроз биологической безопасности. Стороны особое внимание уделили военно-биологической деятельности США и укреплению Конвенции о запрещении биологического и токсичного оружия. Было решено и дальше продолжать конструктивное взаимодействие в этой сфере как в двустороннем формате, так и на основе международных организаций, прежде всего ООН и ШОС<sup>2</sup>.

Москва и Пекин намерены развивать контакты в военно-политической сфере. Об этом, давая оценку итогам переговоров 30 октября 2023 г. на полях X Сяншаньского форума в Пекине, предметно говорили глава Минобороны России Сергей Шойгу и зампреда Центрального военного совета КНР Чжан Юся.

В 2023 г. активно развивались российско-китайские связи по линии народной дипломатии. 29 сентября 2023 г. в Парламентской библиотеке (г. Москва) состоялось торжественное собрание, посвященное 74-й годовщине образования Китайской Народной Республики, установления российско-китайских дипломатических отношений и создания Общества китайско-российской дружбы. Организаторами мероприятия выступили Общество российско-китайской дружбы и Институт Китая и со-

---

<sup>1</sup> Минобороны заявило, что российско-китайские учения были направлены на достижение мира в регионе. URL: <https://www.interfax.ru/world/912600> (дата обращения: 02.03.2024).

<sup>2</sup> Обмен компетенциями: как Россия и Китай намерены наращивать сотрудничество в военной сфере. URL: <https://russian.rt.com/world/article/1224257-kitai-rossiya-minoborony-forum> (дата обращения: 02.03.2024).

временной Азии РАН при содействии Китайского культурного центра в Москве.

В сфере гуманитарного сотрудничества также были достигнуты успехи. Было возобновлено туристическое сообщение между двумя государствами. Россияне получили возможность группового туризма в города КНР. Дипломатические представители Поднебесной даже выступили за введение безвизового режима. Этот вопрос давно обсуждается Москвой и Пекином<sup>1</sup>.

В декабре 2023 г. под председательством члена Госсовета КНР Шэнь Ицинь и заместителя председателя Правительства РФ Татьяны Голиковой состоялось 24-е заседание Китайско-российской комиссии по гуманитарному сотрудничеству. Стороны констатировали плодотворность гуманитарного сотрудничества между Китаем и Россией за прошедший год, а также значительные достижения в различных сферах, включая спорт и образование. На постоянной основе выделяются квоты на обучение китайских студентов в российских университетах, сейчас в рамках проекта обучаются более 1,8 тыс. студентов и аспирантов<sup>2</sup>.

В ходе 23-го заседания Подкомиссии по сотрудничеству в области образования Российско-Китайской комиссии по гуманитарному сотрудничеству в Пекине стороны обсудили расширение ряда совместных программ, академических обменов и межуниверситетской кооперации. Была признана исключительная важность Российско-Китайской дорожной карты гуманитарного сотрудничества до 2030 г., которая была подписана в конце октября. Документ носит стратегический характер и будет регламентировать взаимодействие в гуманитарной сфере, в том числе в области образования.

Стороны констатировали успешную работу совместного вуза — проекта Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова и Пекинского политехнического института в г. Шэньчжэне. Еще одним перспективным центром подготовки кадров станет Совместный инженерный институт. Проект Санкт-Петербургского государственного электротехнического университета «ЛЭТИ» и Технологического университета Сюйчжоу будет готовить конкурентоспособных специалистов по робототехнике, новым энергетическим технологиям, инженерной защите окружающей среды и материаловедению<sup>3</sup>.

---

<sup>1</sup> Сотрудничество России и Китая стало образцом для великих держав. URL: <https://vz.ru/world/2024/1/5/1245912.html> (дата обращения: 02.03.2024).

<sup>2</sup> Китай и Россия договорились расширять гуманитарное сотрудничество. URL: <https://rg.ru/2023/12/27/vstretimsia-na-siriuse.html> (дата обращения: 02.03.2024).

<sup>3</sup> Россия и Китай планируют расширять сотрудничество в сфере образования. URL: <https://www.minobrnauki.gov.ru/press-center/news/mezhdunarodnoe-sotrudnichestvo/75188/> (дата обращения: 02.03.2024).

В июне 2023 г. в г. Хэйхэ состоялось 23-е заседание Российско-Китайской Подкомиссии по сотрудничеству в области культуры Российско-Китайской Комиссии по гуманитарному сотрудничеству. В работе Подкомиссии, впервые за три года прошедшей в очном формате, приняли участие главы федеральных ведомств в сфере культуры из субъектов Российской Федерации, представители Министерства культуры и туризма Китайской Народной Республики, члены российского дипломатического корпуса и руководители крупнейших учреждений культуры двух стран. Стороны договорились об усилении межведомственного взаимодействия профильных министерств, проведении обменных фестивалей культуры, так полюболюбившихся российским и китайским зрителям. Одним из ключевых приоритетов является развитие сотрудничества между регионами Китая и России<sup>1</sup>.

В 2023 г. в Китай приезжали российский балет, классическая музыка и художественная гимнастика — балетные постановки Большого театра в Пекине, концерты маэстро Валерия Гергиева на Великой Китайской стене, турнир по художественной гимнастике «Небесная грация».

Иными словами, в 2023 — начале 2024 г. связи стран в целом успешно продвигались, достигая новых позитивных результатов (диалог на высшем и высоком уровнях, торговля, оборонные связи и т.п.). Одновременно присутствовало давление известных вызовов, продиктованных сложной международной обстановкой и поляризацией мировых сил. Тем не менее общая тенденция оставалась неизменной: отношения Китая и России продолжали складываться в рамках утвердившегося в них алгоритма дальнейшего развития всеобъемлющего стратегического партнерства. Такая оценка содержалась в официальных документах. В частности, В.В. Путин в выступлении 18 марта 2024 г. подчеркнул, что отношения двух стран «сложились на протяжении предыдущих двух десятилетий, они очень устойчивые, дополняют друг друга»; была выражена уверенность, что российско-китайское взаимодействие сохранится, благодаря в том числе «нашим личным дружеским отношениям с Председателем Китайской Народной Республики»<sup>2</sup>. За десяток дней до этого на традиционной пресс-конференции на полях ежегодной сессии ВСНП глава МИД КНР Ван И констатировал, что «под стратегическим руководством Председателя Си Цзиньпина и Президента Владимира Путина китайско-российские отношения всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия, вступающие в новую эпоху, продолжают развиваться по

---

<sup>1</sup> Россия и Китай обсудили совместные мероприятия в рамках культурного сотрудничества. URL: [https://beijing.mid.ru/ru/news/rossiya\\_i\\_kitay\\_obsudili\\_sovmestnye\\_meropriyatiya\\_v\\_ramkakh\\_kulturnogo\\_sotrudnichestva/](https://beijing.mid.ru/ru/news/rossiya_i_kitay_obsudili_sovmestnye_meropriyatiya_v_ramkakh_kulturnogo_sotrudnichestva/) (дата обращения: 02.03.2024).

<sup>2</sup> Первое заявление Путина после выборов вызвало восторг в Китае. URL: <https://ria.ru/20240318/putin-1934068221.html> (дата обращения: 20.03.2024).

восходящей»<sup>1</sup>. Такого же взгляда придерживались и известные эксперты. Как отмечали, например, анализируя текущий этап связей двух стран, специалисты по России Китайской академии современных международных отношений, «являясь мировыми державами и соседними странами, Китай и Россия добились устойчивого прогресса в продвижении добрососедства и дружбы и дальнейшего углубления стратегического взаимодействия, что само по себе способствует стабильности международной ситуации, многополярности мира, демократизации международных отношений [Ding Xiaoxin].

### Библиографический список

*Денисов А.* Китайский мирный план содержит реалистические элементы // Совет о внешней и оборонной политике. 01.10.2023. URL: <https://svop.ru/main/49353/> (дата обращения 23.11.2023).

*Иванов Г.* Дракон на перепутье. Пытается ли Китай торговать с ЕС в обход России? URL: [https://aif.ru/politics/world/dragon\\_na\\_perepute\\_pytaetsya\\_li\\_kitay\\_torgovat\\_s\\_es\\_v\\_obhod\\_rossii?from\\_inject=1](https://aif.ru/politics/world/dragon_na_perepute_pytaetsya_li_kitay_torgovat_s_es_v_obhod_rossii?from_inject=1) (дата обращения: 06.09.2023).

*Ищенко Р.* Итоги визита в Китай: сближение и жесткость // Украина.ру. 19.10.2023. URL: <https://ukraina.ru/20231019/1050312335.html> (дата обращения: 23.11.2023).

*Кашин В.* Как украинский кризис повлиял на отношения КНР с Россией и США / Российский совет по международным делам. 06.03.2023. URL: <https://russianco uncil.ru/analytics-and-comments/comments/kak-ukrainskiy-krizis-povliyay-na-otnosheniya-knr-s-rossie-i-ssha/> (accessed: 14.05.2023).

Российско-китайский диалог: модель 2023: доклад № 87 / [К.В. Бабаев, А.В. Кортунов, Фэн Юйцзюнь, Гао Цзисян и др.; под ред. Е.О. Карпинской, А.П. Александрова, П.В. Бакулиной и др.]; Российский совет по международным делам (РСМД). М.: НП РСМД, 2023. 88 с.

*Ding Xiaoxing* 丁晓星. Zhong e liang guo de xiangchu zhi dao 中俄两国的相处之道 [How do China and Russia get along] // Elosi yanjiu 俄罗斯研究. 2023. N 2 [Russian Studies. Issue 2. 2023]. 15.03.2023. URL: <http://www.cicir.ac.cn/NEW/opinion.ht ml?id=d808f507-8886-41bb-9ad5-0a49fd308d40> (accessed: 27.11.2023).

*Ryan Hass.* Fatalism is not an option for addressing China-Russia relations / The Brookings Institution. March 17, 2023. URL: <https://www.brookings.edu/articles/fatalism-is-not-an-option-for-addressing-china-russia-relations/> (accessed: 17.01.2024).

---

<sup>1</sup> Zhonggong zhongyang zhengzhiyu weiyuan, waijiaobuchang Wang Yi jiu zhongguo waijiao zhengce he dui wai guanxi huida zhongwai jizhe ti wen 中共中央政治局委员、外交部长王毅就中国外交政策和对外关系 回答中外记者提问 [Wang Yi, a member of the Political Bureau of the Communist Party of China and Minister of Foreign Affairs, answered questions from Chinese and foreign reporters on China's foreign policy and foreign relations]. 07.03.2024. URL: [https://www.mfa.gov.cn/web/wjzb\\_673089/xghd\\_673097/202403/t20240307\\_11255225.shtml](https://www.mfa.gov.cn/web/wjzb_673089/xghd_673097/202403/t20240307_11255225.shtml) (accessed: 20.03.2024).

*Shang Yue* 尚月. E wu chongtu xia eluosi de guoji zhixu guan 俄乌冲突下俄罗斯的国际秩序观 [View of International Order under the Russia-Ukraine conflict] // *Elosi yanjiu* 俄罗斯研究. 2023. N 3 [Russian Studies. Issue 3. 2023]. 21.07.2023. URL: <http://www.cicir.ac.cn/NEW/opinion.html?id=b313670c-1131-4aea-b40b-703a0e05c899> (accessed: 19.03.2024).

## КНР и государства Центральной Азии

2023 год ознаменовал важный этап взаимодействия Китая со странами Центральной Азии (ЦА). В мае 2023 г. в Сиане (КНР) прошел первый (очный) саммит «Китай—Центральная Азия», который Председатель КНР Си Цзиньпин объявил «новой эрой» в отношениях КНР с регионом<sup>1</sup>. В саммите участвовали китайский лидер и руководители пяти стран Центральной Азии: Казахстана, Киргизии, Таджикистана, Туркмении и Узбекистана. Следующая встреча «Китай—Центральная Азия» запланирована на 2025 год и пройдет в Республике Казахстан. Таким образом, помимо устоявшегося двустороннего формата сотрудничества с каждым государством Центральной Азии по отдельности, Пекин позиционирует себя и как успешный организатор встреч в формате «5+1»<sup>2</sup>. Саммит примечателен не только тем, что стал первым масштабным событием в КНР после снятия эпидемиологических ограничений, но и анонсированной суммой китайской финансовой помощи для стран Центральной Азии — 3,7 млрд долл. Детальная информация о направлениях грантовой помощи от Китая не анонсировалась. По итогам Сианьской встречи был подписан ряд документов по развитию как двустороннего взаимодействия стран региона и КНР с привлечением китайских компаний и капитала, так и многостороннего — создание Делового совета «Центральная Азия—Китай», механизм совещания министров сельского хозяйства и т.д.

Если на фоне пандемии COVID-19 можно было говорить о спаде активности Китая, то начиная со второй половины 2022 г. КНР постепенно наращивала свои инициативы в регионе. Так, именно Казахстан и Узбекистан стали первыми странами, которые посетил Си Цзиньпин с начала

---

<sup>1</sup> Си Цзиньпин провозгласил «новую эру» на саммите Китай — Центральная Азия // *Ведомости*. URL: <https://www.vedomosti.ru/politics/articles/2023/05/22/976122-na-sammite-kitai-tsentralnaya-aziya-si-tszinpin-provozglasil-novuyu-eru> (дата обращения: 05.03.2024).

<sup>2</sup> Формат взаимодействия страны «Центральной Азии + 1», который практикуется совместно с РФ, США и др.